

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年2月  
**19**  
星期一  
农历甲辰年正月初十

国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号 77-40

总第416期 今日4版

微信公众号 新闻客户端

## 国台办：坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

新华社北京2月18日电 福建海警局将加强海上执法力量，在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此，国台办发言人朱凤莲表示，2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难，草菅人命，态度

恶劣，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情，严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动，有利于维护相关海域正常秩序，保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。

## 春节假期全国铁路累计发送旅客9946万人次

新华社北京2月18日电(记者 樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月17日正月初八，春节假期最后一天，全国铁路发送旅客1606.7万人次，连续4天刷新春运单日旅客发送量历史新高。春节假期(2月10日至17日)，全国铁路累计发送旅客9946万人次。

据国铁集团客运部负责人介绍，春节假期结束后，学生、务工等客流明显增多，铁路客流继续保持高位运行。2月18日正月初九，全国铁路预计发送旅客1510万人次，安排加开旅客列车1709列。

各地铁路部门加大运力投放，强化出行安全保障，助力旅客平安有序温馨出行。中国铁路上海局集团在京沪、广深、徐蚌、合阜等方向增开旅客列车443列，对178列动车组列车重联运行。

## 袁家军在重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会上强调

# 唱好“双城记” 打造增长极

# 推动双城经济圈建设取得重大标志性成果

胡衡华主持 王炯程丽华出席

重庆日报记者 杨帆 王翔

2月18日，春节假期后首个工作日，重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会举行。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求，全面贯彻党的二十大精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，加快打造双城经济圈建设“一号工程”升级版，构建具有全国影响力、重庆辨识度的标志性成果体系，打造西部地区高质量发展的增长极、动力源，更好在西部地区现代化进程中发挥引领示范作用。

市委副书记、市长胡衡华主持，市人大常委会主任王炯，市政协主席程丽华，市委副书记李明清，市委常委，有关市领导出席。

会上，市发展改革委、市经济信息委、市交通运输委、市大数据发展局、两江新区、江北区、永川区、赛力斯集团作交流发言。

袁家军在讲话中指出，习近平总书记高度重视成渝地区双城经济圈建设，从战略和全局高度作出了系统部署，提出了一系列新理念新思路新举措，为新征程上推进双城经济圈建设提供了根本遵循。要深刻把握唱好“双城记”，打造西部地区高质量发展增长极动力源的战略目标，重庆推动高质量发展关键要解决城乡发展不平衡问题的战略重点，推动双城经济圈建设走深走实的战略导向，优化重大生产力布局加强国家战略腹地建设的重大部署。要深刻把握把握构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的重要定位，强化经济承载和辐射带动功能，创新资源集聚和转化功能、改革集成和开放门户功能、人口吸纳和综合服务功能的关键支撑，坚持“川渝一盘棋”，加强成渝区域协同发展的明确要求，迭代升级总体思

路、目标任务和举措抓手，推动双城经济圈建设取得重大标志性成果。

袁家军充分肯定我市推动成渝地区双城经济圈建设取得的成效。他指出，过去一年来，全市上下深入贯彻党的二十大精神，对标落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，加快构建推进双城经济圈建设的“四梁八柱”，部署实施“十项行动”，打表推进“四张清单”，抓工作的思路更加清晰、干劲更加充沛、成效更加显著。主城都市区极核引领成势见效，现代基础设施网络织密建强，现代化产业体系加快构建，科技创新中心提速打造，国际消费目的地加快建设，生态优先绿色发展巩固提升，内陆省份改革探索先锋蓄势聚能，内陆开放高地能级持续提升，城乡融合区域协调发展扎实推进，高品质生活惠民富民成果不断夯实。

袁家军指出，春节假期后上班第一天召开建设成渝地区双城经济圈工作推进大会，就是要进一步释放举全市之力推动“一号工程”的强烈信号，推动双城经济圈建设走深走实。要锚定打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源总目标和“两中心两高地”战略定位，聚焦重点领域抓纲带目、集成攻坚，努力在争当西部地区高质量发展排头兵上实现新突破，在建设新时代国家战略腹地核心承载上实现新突破，在打造具有全国影响力的科技创新基地上实现新突破，在勇当内陆省份改革开放探索先锋上实现新突破，在打造以城带乡推进山区库区高质量发展新样板上实现新突破，在推进高品质生活示范区建设上实现新突破。

袁家军强调，要实现主城都市区发展能级和综合竞争力显著提升，推进中心城区强核提能级，深化渝西地区高质量发展，建设与中心城区功能互补、融合互动的现代化渝东新城。要加快打造“一带一路”、长江经济带、

西部陆海新通道联动发展的战略性枢纽，建设高能级综合交通物流枢纽，深化拓展中新互联互通项目，建设国际化开放合作功能平台，升级“百团千企”国际市场开拓行动，着力引进标志性重大外资项目。要争取国家战略腹地建设重大任务落地落实，加快建设承接产业转移示范区，强化战略性物资储备基地功能，推动战略性基础设施布局。要打造以科技创新引领现代化产业体系建设的西部标杆，聚焦“33618”现代制造业集群体系深入推进新型工业化，加快发展新质生产力，推动西部金融中心、国际消费中心城市建设和新台阶，促进现代农业高效发展。要数字赋能超大城市治理体制机制变革重塑，加快三级数字化城市运行和治理中心重大多跨场景破题发力，持续推进六大系统“一件事”应用开发，提升平台底座的赋能支撑能力，提升“141”基层智治体系实战能力，推动数字重庆建设从点上突破向面上成势拓展。

袁家军强调，要全面深化改革攻坚突破、系统集成，推动“三攻坚一盘活”改革突破取得显著进展，持续优化营商环境，打造“信用重庆”升级版，深化经济区与行政区适度分离改革探索。要以新型城镇化引领山区库区现代化实现跨越式发展，学习运用“千万工程”经验，推进小县大城、产城融合、组团发展，深化“强村富民”综合改革，加快乡村全面振兴，健全城乡融合发展体制机制。要推动美丽重庆建设取得新成效，全面融入长江经济带高质量发展，一体推进治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡，推动绿色转型创新发展，深化川渝碳达峰碳中和联合行动，提升城乡风貌整体大美。要推进公共服务质量和区域辐射力居西部前列，完善人的全生命周期民生服务，积极推进文化惠民利民，打好安全生产“保卫战”，坚决守牢安全底线。要推动川渝合作形成全

国跨区域协作的高水平样板，加强重点区域协同联动，推进川渝创新协同、产业协同提速升级，推动“川渝通办”提质扩面。

袁家军指出，要加强党建引领，迭代升级推进双城经济圈建设工作体系。要构建全覆盖全链条的责任体系，坚持“一把手”抓“一号工程”。各级各部门要迭代升级工作机制，找准突破口、发力点，不断完善目标、细化跑道。要健全精准高效的政策体系，用好政府和社会资本合作新机制，加强“政银企”协作，深化川渝政策联动。要面向“十五五”前瞻谋划一批重大项目、创新平台载体，着力提升谋划能力。要建立争先创优激励机制，加强综合评价，总结提炼最佳实践，打造一批年度标志性成果。

胡衡华强调，全市各级各部门要坚持把双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引，把握“一体化”和“高质量”两个关键，加快构建“一体两核多点”新格局。要迭代升级“十项行动”“四张清单”，聚力推进双城经济圈建设重点任务和双核联动联建合作项目事项，形成一批具有辨识度的标志性成果，打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。要以这次“新春第一会”为动员令，拿出时不我待、奋勇争先的精神，强化经济运行调度，大抓项目特别是制造业项目，推进“三攻坚一盘活”改革突破，抓好安全生产和社会稳定，全力推动一季度经济社会发展开门红。

会议以视频方式举行。市委各部委、市级国家机关各部门主要负责人，市级人民团体、市属有关事业单位、部分中央在渝单位主要负责人，市属重点国企、中央和外地在渝大型企业主要负责人和民营企业代表等在主持会议参会。各区县、两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

## 1068.5万人次畅游！史上最长春节假期重庆“热辣滚烫”

上游新闻记者 裴晋奕 实习生 代佳欣

磁器口古镇、洪崖洞两大地标先后涌进200余万人次打卡，武隆喀斯特旅游区迎客超过75万人次，有“四喜丸子”“渝可渝爱”等大熊猫坐镇的重庆动物园接待的游客也逼近40万人次……

在刚刚过去的2024年春节假期，重庆文化和旅游局再度交出亮眼“成绩单”——2月17日晚7点，重庆市文化和旅游局正式通报了“史上最长春节假期”全市文旅市场的情况，来重庆旅游的人次数再创新高。

### 今年春节超1060万人次畅游重庆

据重庆市文化和旅游局通报显示，今年春节假期(2月10日至17日)，纳入统计的全市过夜游客接待量为238.29万人次，同比增长66.9%。

具体到A级景区，截至2月17日18时，

重庆文旅广电云显示：130家纳入监测统计的旅游景区春节假期累计接待游客1068.5万人次，按可比口径增长104.3%。

这里面，在中心城区景区中，磁器口古镇凭借130.3万人次的客流量，成为今年春节长假的人气王，吸引了107.1万人次的洪崖洞名列第二。红色景区则紧随其后，也收获了不俗人气：歌乐山烈士陵园共揽客20.6万人次，三峡博物馆的游客数达到了11.6万人次，多次发布预约已满的长江索道则一共吸引到了11.2万人次打卡。

此外，大熊猫依然魅力不减。有“四喜丸子”“渝可渝爱”坐镇的重庆动物园吸引游客数也达到了38.3万人次。

在5A景区方面，武隆喀斯特旅游区成为“人气王”，揽客达75.5万人次。此外，黔江濯水景区的游客数为15.3万人次，南川金佛山游客数为13.9万人次，奉节白帝城瞿塘峡游客数为13.3万人次，大足石刻游客数为13.1万人次，酉阳桃花源游客数为7.4万人次。而刚刚成为5A景区的涪陵武陵山大裂谷的游客数也达到了6.5万人次。

近200万人次走进文、图两馆过大年

想听川剧了，多个专场演出从初一就开始陆续登场；想看杂技了，刚刚亮相央视春晚舞台的杂技演员演给你看……今年春节长假，全市的文旅消费活动同样精彩纷呈。

据统计，整个春节假期中，全市各主要剧场和演艺新空间共安排了313场演出，涵盖戏曲、话剧、杂技、曲艺、交响乐、民族管弦乐、方言喜剧、儿童剧等多种艺术门类。全市各主要剧场和演艺新空间演出313场，累计接待观众约9.31万人次。全市美术馆累计接待观众也达到了约5.68万人次。

与此同时，还有相当多的市民选择了走进文化馆、图书馆在群众文化活动和书香浸润中过一个文化年。

重庆市文化和旅游局相关统计显示，今年春节假期全市共有42家公共图书馆、41家

文化馆免费开放，到馆人数达197.86万人次，线上服务126.7万人次。全市共开展群文活动474场，111.65万群众参与活动。

其中，如涪陵区“春舞龙腾—中华龙舞”文化节、沙坪坝区“古镇年味浓—在磁器口·过中国年”民俗巡游、万盛经开区“龙腾盛城·百子闹春”—巴蜀古代伏羲纹器珍藏展、开州区“新生活·新风尚·新年画”—我们的小康生活美术创作作品展、酉阳县“龙腾书海·春满文苑”年俗展览，秀山县迎新抛绣球、舞狮表演、民间傩戏等特色活动都广受赞誉，累计吸引57.3万人次的群众参与。

此外，全市对外开放的99家博物馆、纪念馆带来的文博非遗活动同样精彩纷呈。他们策划推出70余个专题展览和110余项社教活动，累计接待观众180余万人次，同比增长81%。

与此同时，春节假期中，全市各区县还开展了非遗主题活动共计120余场次，参与群众30余万人次。铜梁龙舞、蜀绣、西兰卡普、西州苗绣等10个非遗项目亮相央视，同样收获了很多的关注度。

## 给财政部“拜年”咋拜出个“许愿池”

□ 罗义华

稳定的工作”“一拜：接巨款，二拜：接好运，三拜：接福气，财神到我家，税收交国家”……

网民丰富多彩的打卡话语、拜年祝福，反映了广大网民对发财致富、美好生活的向往与期盼。据了解，45%税率是综合所得最高档的税率，个人年度的综合所得超过96万元部分需要缴纳45%的个人所得税；偶然所得税是对个人得奖、中奖、中彩以及其他偶然性质的所得而征收的一种税。

当然，追求偶然所得也不能忽视辛勤工作的价值，在以工作方式赚钱的同时，也不妨

对偶然所得如彩票中奖等有一点梦想，增加一点生活的乐趣，也增加致富的机会，尽管中这种大奖的几率只有上千万分之一。

可以说，财政部在“迎财神”的日子发布祝福动画求打卡传递祝福，是对广大网民发财致富、改善生活美好心愿的顺应和满足，这种亲民之举值得点赞。

在民间的春节，有一种古老的“送财神”年俗。本来初五是财神的生日，才是“迎财神”的正日子，可民间春节子夜“开财门”就开始了，家家户户也没有拒迎财神的道理，同时

还给“送财神”者赏钱。送财神的人手拿一张纸印的“财神”在门外唱说：新春佳节我到来，我给各位送财来，一送千年宝，二送万年财，三送三星来拱灶，四送各位发大财，五送五子来登科，六送六位高升来，七送天上七姊妹，八送神仙过海来，九送九龙归大海，十送各位发大财，十一来送摇钱树，十二来送聚宝盆，摇钱树聚宝盆，早落黄金夜落银……

作为国家“钱袋子”的财政部，龙年春节邀请网民“打卡”财政部，传递祝福的短视频，是尊从古老年俗文化、为公众提供情感宣泄、拉满仪式感的亲民体现，也是大众许下美好愿望、过一个温暖春节、奋斗新的一年的锦绣画卷。



重庆日报记者 张珺 王天翔 王翔 王亚同 罗静雯 陈国栋

2月18日下午，市委书记袁家军，市委副书记、市长胡衡华，市人大常委会主任王炯，市政协主席程丽华，市委副书记李明清等领导分赴我市部分区县，调研重大项目进展、重点企业发展和园区开发区建设等工作，常态化开展“三服务”工作，奋力实现一季度经济社会发展开门红。

京东方显示技术有限公司拥有全球领先的显示屏生产技术，产品定位高端显示市场，今年一季度产值有望同比增长近200%。袁家军同企业负责人交谈了解京东方在渝布局发展情况，参观自动化和信息化培训展厅，考察第6代AMOLED(柔性)生产线，详细询问企业技术创新成果、市场份额等。袁家军指出，京东方是半导体显示产业领军企业，要坚持创新驱动发展，加大科技研发力度，增强核心竞争力，充分发挥龙头企业、链主企业带动作用，助力重庆现代制造业集群体系建设。康宁显示科技(重庆)公司从事显示玻璃基板生产，拥有全球先进的生产工艺，在渝发展势头良好。袁家军听取企业在渝发展规划和成效介绍，考察现代化生产车间，了解产品技术工艺、企业生产经营状况等。得知企业能够确保实现一季度开门红，袁家军十分高兴，希望企业把握时间节点，加快项目建设，取得更大发展成效。重庆华邦制药有限公司是国家高新技术企业、国家创新型企业的子公司，近年来呈现快速发展势头。走进药品全流程数字化化工厂，袁家军详细了解科研创新、人才引进成效，询问一季度订单、市场销售等情况，鼓励企业抢抓机遇，研发更多主打产品，持续增强发展动力。

调研中，袁家军听取了两江新区经济社会发展情况汇报。他指出，一季度是实现全年发展目标的关键期。各级各部门要全面贯彻党中央决策部署，落实市委工作要求，确保一季度经济社会发展开门红。要锚定年度目标，加强经济运行调度，强化指标监测，要素保障、政策供给，确保各项任务落实落细落地。要绘好“产业图谱”，抓好产业协同，强化产业链招商，积极招引重大外资项目，加快培育发展新质生产力，以科技创新为引领构建现代化产业体系。要常态化开展“三服务”，千方百计帮助企业解决实际困难，更好发挥企业在推动高质量发展中的主力军作用。要注重产城融合，优化生产、生活、生态空间布局，有序引导产业集聚、人口集聚，不断增强城市发展能级。

胡衡华来到西部科学城重庆高新区，调研重大项目和重点企业，向广大建设者和企业职工致以新春问候，为大家鼓劲加油。在重庆金康动力新能源公司、重庆赛明科技公司，胡衡华了解新能源汽车动力系统、汽车电子等汽车零部件研发制造情况，希望企业找准方向定位，加强技术改造，加快扩大产能，稳定供应链，拓展新客户。在轨道交通27号线西永站建设现场，胡衡华了解全市轨道交通在建项目复工情况，强调要优化项目建设运营时序，力争早日投用。胡衡华来到重庆三安意法半导体项目建设现场，听取企业发展规划介绍，对项目春节期间不停工、建设速度很快给予肯定，希望企业加快建设，不断延伸产业链条，加大科技创新力度，为培育发展新质生产力作贡献。胡衡华听取重庆高新区、西永微电园一季度开门红有关工作汇报，他强调，今年是龙年，要振奋龙马精神，发挥主场主力军作用，瞄准更高目标，鼓足干劲、奋力争先，扎实推动“三攻坚一盘活”改革突破，大力发展集成电路等重点产业，强化产业链招商，做好“三服务”工作，推动重点项目按时建成投产，全力奋战一季度，坚决夺取开门红。

王炯赴渝中区、沙坪坝区调研。王炯深入到重庆水泵厂有限责任公司、西南药业股份有限公司、重庆数字经济产业园、中电智安科技有限公司、重庆百货大楼股份有限公司等地，了解重点企业和园区开发区建设情况。在西南药业股份有限公司，王炯详细询问企业开工和发展情况，希望企业持续开展智能工厂建设，进一步做大做强引领行业发展。在重庆数字经济产业园、中电智安科技有限公司，王炯勉励园区不断提升平台能级，鼓励企业奋勇争先持续推进创新。在重庆水泵厂有限责任公司、重庆百货大楼股份有限公司，王炯鼓励企业聚焦体制机制创新，奋力推进“三攻坚一盘活”改革突破，提升核心竞争力。王炯强调，全市各级人大和人大代表要全面贯彻党的二十大精神，按照中央决策部署和市委工作要求，积极主动融入中心大局，围绕人大职能定位履职尽责、担当作为，全力助推全市经济实现开门红。

程丽华赴北碚区、渝北区调研。程丽华深入西南大学科学中心、中科院重庆(渝北区)科技有限公司、西部(重庆)科学城北碚园区、江北国际机场T3B航站楼、长安汽车渝北工厂新区等地调研，听取相关情况介绍。(下转2版)